

ТЕОРИЯ И МЕТОДОЛОГИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ НАУКИ

Л.В. Губерский

ИДЕОЛОГИЧЕСКИЕ СТРАТЕГИИ И ГУМАНИТАРНЫЕ ЦЕННОСТИ

В результате ревизии понятия «идеология» во второй половине XX в. стали доминировать две стратегии интерпретации идеологии. Согласно первой происходит затухание политической идеологии, что выражается в кризисе идей и идеалов. Вторая утверждает, что идеология сохраняет роль инструмента борьбы за власть между разными социальными группами, конкурирующими в современном гражданском обществе. Вызовы глобализации требуют разработки новых идеологических форм на основе гуманитарных ценностей.

Ключевые слова: идеология, гуманитарные ценности, гуманитарное знание, глобализация.

Современный этап развития социально-гуманитарного знания связан с поиском путей более четкого обоснования его научно-теоретического контекста. В развитии наук о человеке и обществе на протяжении нескольких десятилетий произошли существенные сдвиги. В настоящее время для многих исследователей совершенно очевидно, что социально-гуманитарные науки успешно развиваются лишь в том случае, когда развивают собственные методы исследования, которые касаются прежде всего изучения осмысленных действий человека, социальных институтов, культурных образований, способов коммуникации.

Радикальные сдвиги во всех сферах жизнедеятельности современного общества существенно влияют на процессы, которые происходят в науке. Изменяются парадигмы исследования, междисциплинарные границы, представление о взаимоотношениях наук, новые формы приобретают процессы дифференциации и интеграции социально-гуманитарного знания. Новая методология в качестве главного приоритета рассматривает человека, видя именно в нем активное, творческое и смыслоутверждающее начало, обращает повышенное внимание на смысл происходящих событий, а значит — и на социально-гуманитарное знание. Потенциал такого знания, научно-исследовательских и образовательных структур, который накапливался на протяжении длительного времени, в настоящее время приобрел принципиально новые возможности и значение.

Социально-гуманитарное знание в XX столетии развивалось в направлении изменения эпистемологического статуса философского дискурса. Этот период для философии отмечен завершением ново-европейской метафизики и пересмотром ее оснований. Воплощением последнего стал онтологический поворот философии в целом (М. Хайдеггер, Ж.-П. Сартр) и ее многочисленных модификаций: феноменологический (Э. Гуссерль), антропологический (М. Шелер), герменевтической (Г.-Г. Гадамер), коммуникативной (Ю. Хабермас), структуралистской (М. Фуко) и т.д.

Вполне очевидно, что сегодняшние реалии вынуждают принципиально по-другому смотреть на фундаментальные понятия и принципы, которые лежат в основе современного философского исследования. Речь идет прежде всего о глубинных, парадигмальных трансформациях, что способствуют рефлексии относительно социогуманитарной и философской проблематики.

Нет необходимости приводить дополнительные аргументы относительно того, насколько актуальным является социогуманитарное измерение философствования в контексте информационно-техногенного развития, которое постоянно ускоряется и сопровождается вытеснением гуманистической и культуротворческой проблематики. В то же время все больше усиливается традиционная оппозиция природы, общества, экономики, техники, которая дополняется еще и новой оппозицией глобализации. В поликультурном и мультиконфессиональном контексте в условиях глобализационных процессов социально-философская проблематика приобретает новое звучание.

Глобализация как внешняя сила в своем векторе противоположна как свободе, так и силе экзистенции, готова подчинить человека, вытеснить духовность и заменить ее информацией. Большую обеспокоенность вызывают проблемы, связанные с предупреждением и разрешением социальных конфликтов, особенно в странах, которые испытали существенные территориальные и политические изменения, конфликтов этнического и религиозного характера. Разрешению конфессиональных и этнических конфликтов и противоречий способствует организация глобального диалога, который начинается в сфере политики и распространяется на все сферы социальной деятельности человека. Новой социально-культурной реальностью стали процессы экономического, информационного и коммуникационного сближения, которые рассматриваются как значительный по мощности влияния на человечество фактор. Результатом действия этого фактора становится межрегиональная и даже транс-континентальная взаимозависимость, что проявляется в формах глобальной коммуникации, глобальной массовой культуры и т.п. Для решения глобальных проблем человечества необходима новая

философия толерантности, а гуманизм рассматривается как общая основа, на которой возможно конструктивное взаимопонимание и сотрудничество. В основе диалога лежит утверждение принципов справедливости и прав человека, толерантности и культурного взаимодействия. Сегодня мы действительно существуем в такой уникальной ситуации, когда можем не только ставить вопросы, но и одновременно способны искать адекватные ответы в едином информационно-коммуникативном пространстве.

Действительно, интенсификация интеллектуальных поисков человечества, переосмысление истории, формирование теоретического образа будущего в контексте социального и культурного творчества в цивилизационном измерении рубежа тысячелетий — все эти темы являются сквозными интенциями философского сознания. В этом смысле гуманистическая направленность размышлений заключается в заинтересованности «миром человека», противостоянии насилию, предотвращении сценариев гибели мира, в философском переживании глобальных экологических, социальных проблем, в стремлении к демократии, свободе, справедливости и нравственности.

В значительной мере специфика переконструирования идеи основных измерений человеческого бытия в философии связана с тем, что она происходила во времена постепенного распада идеологической матрицы советского философствования, в которой место человека было определено окончательно, раз и навсегда. Вместо этого для индивида решающее значение приобретает возможность формировать новые коммуникативные связи, новое публичное пространство, одновременно формируя свою индивидуальность, свободно самореализуясь, не теряя идентичности.

Во второй половине XX в. в контексте философского и социально-политического дискурса было актуализовано и получило широкое обсуждение понятие идеологии как одного из фундаментальных измерений социально-культурного процесса. В результате была осуществлена научно-теоретическая ревизия данного понятия. В соответствии с этим в профессиональной литературе существуют различные трактовки понятия «идеология», которые отображают существенные особенности идеологии и в известной мере позволяют отличать ее от других сфер общественного сознания. Вполне очевидно, что понятие «идеология» правомерно отнести к такой группе понятий, первоначальные значения которых из-за постоянного изменения теорий, взглядов, парадигм, установок и т.п. приобрели множество смысловых наслоений и даже откровенно ошибочных интерпретаций. Более полное осмысление сущности этого феномена предусматривает учет того, что идеология не исчерпывается лишь классовым измерением, а представляет собой многомерное социально-культурное образование.